



В рамках работы направления «Церковь и молодежь» Рождественских чтений-2023 прошла конференция «Скаутский метод работы с подростками и молодежью на приходах Русской Православной Церкви».

Организация российских юных разведчиков – старейшая детско-юношеская организация в России, которая работает по скаутскому методу, единственная, имеющая статус общероссийской.

Ключевые вопросы, которые интересуют руководителей молодежных отделов, настоятелей приходов, благочинных: как дети через дело скаутов придут ко Христу? Как я, как священник, могу принимать в этом участие?

Знакомим читателей с журнальным вариантом выступлений участников конференции, которые рассказали о методах религиозного воспитания подростков и молодежи.

Скаутский метод работы с подростками и молодежью на приходах

Методы религиозного воспитания разведчиков-скаутов

***Священник Георгий Омельченко**, руководитель отдела по делам молодежи Костромской епархии, духовный руководитель Организации российских юных разведчиков (ОРЮР)*

Идеология ОРЮР основывается на христианском миропонимании. Нужно разрушить основной стереотип, что скауты (разведчики) – пионеры. Нет, это организация, которая пропитана христианскими смыслами. Основатель



скаутского движения Роберт Баден-Пауэлл¹ говорил о том, что отрицает любую форму скаутинга, которая не религиозна.

Воспитательные принципы скаутинга всегда тесно соприкасались с христианским миропониманием. Каждый член ОРЮР верит в Бога. Основой религиозного воспитания и мировоззрения ОРЮР является православное христианство, лежащее в основе российской культуры и государственности. Главная идея скаутинга – привести человека к Богу, это записано в уставе ОРЮР.

Также в уставе организации российский юных разведчиков указано, что ее руководители организации должны прилагать все усилия к тому, чтобы привлечь церковных духовных руководителей для своих скаутов,

¹ Роберт Баден-Пауэлл служил в военной разведке. В 1901 году написал книгу «В помощь разведчикам», в которой давались общие советы по методам наблюдения, возможности улучшения подготовки солдатского состава. Он внимательно изучал труды Песталоцци, Эпиктета, Тита Ливия, анализировал опыт воспитания у спартанцев, племен Африки, японских самураев, традиции британских и ирландских народов. В результате в 1908 году была написана книга «Скаутинг для мальчиков», куда он добавил свой военный опыт разведчика и военнослужащего. После выхода книги по всей стране стали стихийно возникать детские группы, взявшие за основу работы Баден-Пауэлла. В том же году король Эдуард VII убедил генерал-лейтенанта выйти в отставку, чтобы целиком посвятить себя бойскаутской деятельности. В 1910 году вместе Баден-Пауэлл со своей сестрой Агнес основал отдельную организацию для девочек – «герл-гайд».

Император Николай II распорядился о переводе книги Баден-Пауэлла и распространении идеи разведчества (скаутинга) в России. Книга Баден-Пауэлла «Юный разведчик» вышла в 1909 году.

Двадцатые годы прошлого века стали переломными для скаутинга в нашей стране. Все попытки встроиться в «новый порядок» без ущерба основным ценностям движения и прежде всего – веры в Бога, оказались безуспешными. В атеистическом государстве в 1926 году скаутинг был запрещен. Движение продолжалось в среде эмиграции. В 1980-90-х годах происходит возрождение скаутских движений в России.



это его непосредственная обязанность. Иными словами, духовная работа с ребенком не может в полной мере осуществляться светским человеком. Каким бы прекрасным ни был бы руководитель, насколько сильно он ни был бы воцерковлен, привлечение священника крайне важно для духовного развития участников. В качестве примера можно привести скаутов Казанского собора Санкт-Петербурга. Осенью прошлого года произошло важное событие для дружины – в соборе было освящено знамя одного из отрядов. Чин освящения знамени совершил духовник отряда и дружины отец Константин.

Скаутинг всесторонне воспитывает и развивает ребенка. Неотъемлемая часть воспитания – Православие. «Закон разведчиков» гласит:

Разведчик верен Богу, предан Родине, родителям и начальникам. Ребенку постоянно приходится растолковывать, что есть вера в Бога, что вера без дел мертва, что вера – это образ жизни. А когда ребенок верен Богу – он предан Богу, идет вместе с ним.

Вторая ценность разведчества – ребенок. Вся работа обращена к нему и ради него.

На этих двух принципах зиждется вся идеология и методика ОРЮР.

В ОРЮР существуют несколько возрастных объединений. Те, кто далек от скаутской организации, иногда полагают, что это сборище, масса, толпа ребят. Это не так, более чем столетний опыт работы с детьми, с подростками, с молодыми людьми, безусловно, сгладил все углы и разработал хорошую систему. Это касается и возрастных объединений в ОРЮР:

дети от 7 до 10 лет;

подростки 11-17 лет, самая многочисленная возрастная группа скаутов. Основная воспитательная работа ложится именно на эту группу. Воскресная школа, в среднем, рассчитана на воспитание ребенка до 12 лет. Есть, безусловно, отдельные воскресные школы, где их выпускники и дальше участвуют в ее жизни, но в целом после достижения этого возраста ребенку становится нечего делать в воскресной школе, и он из нее уходит. И тогда возникает вопрос – как же задержать ребенка на приходе, заинтересовать его в вере, развить его христианский потенциал? На помощь может прийти ОРЮР, которая через походы, сборы, традиции, песни, законы, воспитание, учебу – оставляет подростка, молодого человека на приходе, если скаутские отряды есть на приходе. И не только оставляет, но и продолжает его всесторонне развивать.

молодежь с 18 лет, достигшая совершеннолетия. В скаутской организации ребенку многое дают и учат многое отдавать. К моменту своего совершеннолетия скаут может выбрать для себя вид служения. Это может быть служение Богу, служение ближнему, служение Родине, медицина...

руководители. Начиная с совершеннолетия, и далее без ограничений возрастными рамками человек может вступить в руководительскую семью. Каждый руководитель должен четко понимать, что скаутинг – это христианство в действии, учение Христа, влитое в рамки понимания и деятельности детей. И религиозность не может быть внешней. Все, кто работает с детьми и молодежью, знают, что их тяжело обмануть, они чутко слышат фальшь, и бесполезно неискренне говорить, ребята пропустят мимо ушей и на следующую встречу не придут. Нужно «не слыть, а быть», молитва должна быть искренна, беседы – от сердца. Личный пример руководителя – крайне важен в методике религиозной работы ОРЮР.



Руководителями становятся люди самых разных профессий: бизнесмены, бывшие военные, альпинисты, каскадеры, педагоги, врачи... Это люди, которые служат Богу, работая с детьми, безвозмездно. Кроме работы с детьми, руководителям приходится выстраивать взаимоотношения с обществом, так как скаутская организация может быть как на приходе, так и при детских юношеских центрах или при Домах культуры. Муниципалитеты идут на сотрудничество со скаутами, потому что в названии ОРЮР нет конкретного обозначения, что это православная организация. Скауты стараются участвовать в мероприятиях муниципального, городского характера. Например, у нас в Костроме еще есть «Клумба дружбы», цветы на эту клумбу высаживают представители всех национальностей, которые живут в городе, и костромские разведчики лет десять регулярно участвуют в этом мероприятии.

Методика религиозной работы ОРЮР включает в себя:

обязательную систему сдачи «разрядов» (в каждом имеется раздел «Православие»);

централизованное участие разведчиков в церковных обрядах и таинствах (литургия, исповедь, молебен, лития, крестный ход и т. д.);

беседы со священником;

традиции, песни, символика;

походы, неформальные встречи;

паломнические поездки и добрые дела.

Системе сдачи разрядов уже более 110 лет, это неотъемлемая часть развития разведчика. Для того, чтобы сдать начальный, третий разряд, нужно знать основные молитвы, жития святых покровителей организации: Георгия Победоносца и великая княгиня Ольги. Необходимо и знание двенадцатых праздников и участие в них. Второй разряд – изучение Божественной литургии (ее частей), устройства храма, символика и др. Для достижения первого разряда надо хорошо знать Евангелие, читать Деяния Святых Апостолов, отвечать на конкретные вопросы. Уровень знаний, который ребята получают, постепенно поднимаясь с начальной, ступени, до первой – очень большой, от ребенка требуется серьезная работа и учеба. Например, с первым разрядом в скаутинге можно поступать в семинарию.

Преподавание идет не только через беседы, не только в виде лекций, но и в формате игры, например, младшим скаутам нужно найти в храме определенную фреску, икону. При правильной подаче, при обучении через игру, знания усваиваются, разряды сдаются. На сайте ОРЮР можно получить подробную информацию.

Важнейшая часть воспитания разведчиков – их участие в церковных обрядах и таинствах. Священник может стать духовным руководителем отряда. Приглашать ребят, если они базируются не на приходе, к себе храм. Проводить там беседы на православные темы, совершать богослужения,

привлекая к ним и скаутов, а после проводить с ними беседу, совместную трапезу, чаепитие. Так налаживается, становится прочным и крепким мостик взаимодействия между ребятами и священником, особенно, если он духовник отряда, дружины, отдела организации. Этот мостик доверия особенно важен и потому, что далеко не всегда члены ОРЮР являются членами прихода или учениками/выпускниками воскресных школ. В этом состоит миссионерский аспект скаутинга. Его беседа со скаутами может быть посвящена какой-то теме или быть, что называется, по душам, например, у костра. И тогда ребята начинают чувствовать в духовнике не только фигуру с церковного амвона, но действительно собрата во Христе, который вместе с ними находится в этом лагере, разделяет какие-то трудности, участвует в их жизни, и для него это тоже является не менее важным, чем для них. Все это дает священнику возможность говорить и быть услышанным, что нынче редкость, потому что подростки замыкаются в себя, ограничивая себя миром в гаджете, практически не слышат окружающих.

Один из важных проектов организации – ребята-скауты ежегодно возят по своим храмам благодатный огонь. Происходит это при поддержке Синодального отдела по делам молодежи. Мы стараемся расширить географию, подключать все больше епархий, привезти благодатный огонь и в глубинку, в отдаленные храмы. Для детей это настоящий праздник, они чувствуют свою значимость.



Методика религиозной работы ОРЮР включает в себя паломнические поездки и добрые дела. На концах скаутского галстука можно часто увидеть узелки. Узелок – это напоминание о том, что скаут должен за день совершить минимум два добрых дела.

В организации скаутов существует не только система разрядов, можно еще осваивать различные специальности, которых немало. Если говорить о специальностях церковной направленности, то это профессии певчего, церковной сестры, паломника, богослова, пономаря, миссионера. Когда ребенок осваивает ту или иную специальность, он может не останавливаться на достигнутом, и изучать следующую, тем самым подавая пример своим товарищам.

Так, попадая в скаутскую среду и становясь частью организации, даже абсолютно не церковный ребенок сам, без принуждения, через игровое воспитание пропитывается христианским духом, и может сам принять решение стать христианином. Вот недавний пример. В течение года в нашем отряде состояла некрещенная девочка, которая вместе с остальными ребятами делала добрые дела, проходила воспитание, была, скажем так, христианкой без Христа. Прошел год, и в летнем лагере она приняла решение креститься, приняв Христа в свое сердце. Семья у нее невоцерковленная, и возник вопрос с выбором крестных. Ими стали руководитель отряда, который работает преподавателем в школе, и его супруга, врач. Они взяли на себя духовную ответственность в деле воспитания человека, крестили девочку в реке рядом с лагерем.

Скаутинг как миссионерский проект

***Священник Дмитрий Трифонов**, руководитель миссионерского отдела Костромской епархии, духовный руководитель дружины «Заволжье» Верхневолжского отдела ОРЮР*

Предлагаю посмотреть на ОРЮР с точки зрения Церкви, как на практический проект, полезный для прихода, священства, прихожан, особенно молодежи.

Один из важных моментов – отличие скаутинга от воскресной школы, которую, в основном, посещают дети, чьи родители воцерковлены либо положительно смотрят на Православную Церковь. ОРЮР – общественная организация и поэтому привлекательна для тех родителей, которые настроены негативно по отношению к Церкви, церковным организациям, и не стремятся к тому, чтобы их дети ходили в воскресные школы. Для таких ребят организация скаутов становится местом, где они приобщаются к жизни в Церкви. Когда ребенок попадает в ОРЮР, он может получить знания, возможность стать



членом Церкви, воцерковиться. Это происходит в несколько ином формате в отличие от воскресной школы. Учеба и общение происходит не за партами, а когда ребята, например, собираются вместе в лагере, начинают и заканчивают день молитвой, произносят молитву перед едой, у них форма с символикой, которая несет в себе христианские смыслы и так далее. Кроме этого, получая задания по специальностям, ребята могут применять полученные знания в своей жизни.

Если программа воскресной школы хороша для детей, семьи которых воцерковлены или как-то проявляют свою религиозную позицию, то для детей, которые воспитываются не в религиозной среде, это далекая история, и многие термины, которые используются в Церкви, для них абсолютно неизвестны. И уходит очень много времени на то, чтобы им это объяснить. А скаутская система помогает это сделать более доступно. К тому же дети начинают с самых азов, с основных христианских понятий, и постепенно, из года в год, набирают знания. Скаутинг предполагает, что если ребенок проникнется идеями скаутинга, и пройдет все ступени, сдаст все разряды и вырастет, он может стать руководителем отряда, может сам заниматься с детьми, и посвятить свою жизнь этому служению. Понятно, что не все участники скаутского движения становятся руководителями, но скаутинг даже для тех ребят, чье участие в ОРЮР – временный период в их жизни, выполняет важную задачу евангелизации жизни, практическую христианизацию всех ее сторон. Можно говорить о миссии русского скаутинга.

В миссионерской деятельности скаутинга существуют три формы:

1. Воспитательная миссия (воцерковление), поэтому следует стремиться к тому, чтобы у каждого звена, отряда, дружины, отдела скаутов был свой духовник.

2. Информационная миссия.

3. Внешняя миссия, когда сами дети своим поведением, своей проповедью, своими делами призывают к христианству.

«Заповеди разведчиков» соотносятся с христианскими нормами морали, у них есть библейское основание:

1. Не жди от других ничего, но сам давай другим все, что можешь.

2. Живи для Родины и ближних.

3. Будь рыцарем, защитником слабых, поборником правого дела.

4. Укрепляй свое тело и душу и просветляй разум.

5. Пусть воля твоя будет, как лук натянутый.

6. Подражай покровителю разведчиков св. Георгию Победоносцу, поражай зло в мире, но прежде всего порази злого дракона в самом себе.

7. Пусть первая мысль будет о других, а вторая – о себе.

8. Расти вверх, как могучий дуб, не стелись по земле, как плакучая ива.

9. Будь завтра лучше, чем сегодня и чем был вчера.

10. Носи Бога в сердце и помни девиз свой: «Будь готов!»

Еще очень важный аспект скаутинга – общинность, потому что это дает возможность детям почувствовать себя в обществе. Знаю разведчиков, у которых не было друзей, и первые появились в разведческой семье. Ребята начинают понимать друг друга именно как семью через звено, через отряд, через дружину, это происходит даже с теми, которым тяжело налаживать коммуникации со своими сверстниками. Например, они приезжают на слет в другую область и встречают ребят-скаутов, которые только уже потому, что ты тоже являешься разведчиком, начинают к тебе относиться дружелюбно. Ребят скаутинг объединяет, это то, к чему стремится любой приход – быть вместе, ощущать себя семьей.

Основные проблемы при открытии скаутского отряда на приходе и как их решать

Алексей Беспалов, старший скаутмастер ОРЮР

Первая проблема – нехватка молодежи (или родителей, педагогов), которые были бы готовы вести воспитательную работу с детьми. Мы не можем обещать, что в ответ на обращение в ОРЮР о желании на приходе организовать отряд, направим в помощь руководителей для создания отряда.

Человека, который будем заниматься этим, надо искать всем вместе, в том числе и на приходе. Чаще всего это может быть кто-то из родителей, либо активный прихожанин, либо сам священник. Затем ему необходимо пройти обучение. Кому-то достаточно прочесть книги, методики. Методическая база, а также устав, положение, другие документы ОРЮР опубликованы на сайте ОРЮР². Чтобы пообщаться с опытными руководителями и перенять их опыт, готовы провести цикл семинаров для новых руководителей ОРЮР, чтобы подготовить их для работы.

Иногда бывает так – на приходе есть дети и родители, которым интересно участие в ОРЮР, есть и поддержка священников, но найти самостоятельно кандидатов в руководители не всегда удается. ОРЮР обратилась с письмами в православные учебные заведения с предложением об организации ознакомительных семинаров для студентов с целью их дальнейшего привлечения к работе.

На сайте ОРЮР вскоре появится система онлайн-обучения на платформе, как в дистанционных вузах, позволяющая получить четкий алгоритм действий, чтобы организовать скаутский отряд на приходе и дальше вести работу.

Также планируется выпустить настольную книгу духовного руководителя организации российских юных разведчиков. Это издание адресована священнослужителям. В ней будет изложена история скаутского движения, а также методики и рекомендации по организации и деятельности скаутского отряда на приходе.

Если отряд организуется на базе прихода, то может у родителей возникнуть заблуждение, что это воскресная школа. Отличие надо четко сразу объяснять. Чтобы дети и родители поняли, что такое скаутинг, лучше всего собрать их и повезти в скаутский отряд, расположенный неподалеку. Также необходимо провести родительское собрание, рассказать родителям о скаутах, они ведь приводят детей не просто в кружок, а в полноценную организацию.

Как показывает практика, воскресная школа не всегда правильно реагирует на скаутов на приходе, воспринимает их как конкурентов, хотя на самом деле они должны быть соработниками. Доводов и плюсов работы вместе очень много.

После того, как отряд создан, мы на протяжении нескольких месяцев оказываем всяческую поддержку, сопровождаем методической базой, консультационно, можем приезжать и помогать проводить мероприятия. Наша организация – большая семья в разных уголках России, поэтому всегда можно найти помощь. На нашем сайте есть карта³, на которой указаны отделы и представительства ОРЮР, всегда можно найти близлежащий от-

² <https://orur.ru>

³ <https://orur.ru/otdels>



ряд, приехать туда, принять участие в его работе, проникнуться духом и атмосферой.

Кратко сформулировать оптимальный алгоритм создания скаутского отряда на приходе можно следующим образом:

- поиск потенциального руководителя формирующегося отряда. (возможно, в форме послушания);

- обеспечение поддержки формирующегося отряда на протяжении нескольких месяцев в целях создания имиджа единицы ОРЮР;

- обучение руководителя на курсах ОРЮР;

- обеспечение формой, литературой, символикой;

- участие в совместных мероприятиях, проводимых ОРЮР;

- совместная братская работа и сотрудничество.

Обычно сбор скаутов проходит раз в неделю либо на

приходе, либо в детском центре, где собирается отряд, дружина, звено, в зависимости от численности. Касается лагерей и слетов, то можно организовать небольшие лагеря до 30 человек, большие (100–200). Чаще всего, большой лагерь – объединение нескольких отрядов. Программа, обеспечение слета, все прочее полностью лежат на плечах скаутских руководителей. Они едут не отдыхать, это большая ответственность за детей, и каждый руководитель это должен четко понимает.

Что касается финансирования, то его источник, в основном, – родительские взносы, спонсорская помощь, пожертвования прихода, помощь епархии.

Когда у прихода сложилось четкое понимание того, что есть ребята, готовые вступить в скаутский отряд, есть руководитель, тогда нужно обратиться в штаб нашей организации и подать заявление⁴ на регистрацию в ОРЮР.

⁴ Наши контакты: <https://orur.ru/contacts>

Был скептиком, а теперь духовник скаутской дружины

Иерей Василий Шашнев, руководитель отдела по делам молодежи Шуйской епархии.

Существует немало стереотипов, как со стороны приходов, священства, так и со стороны верующих относительно скаутов. Признаюсь, что в числе скептиков был и я. Несколько лет назад узнал о том, что у нас в стране есть скаутские организации, прочитал об их мероприятиях, но особого интереса они у меня не вызвали. Да, есть скауты, но зачем они нам на приходе?

В декабре 2021 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл призвал создавать на приходах кружки и объединения, в их числе назвал и скаутские формирования. В ходе обсуждения, как улучшить пастырскую заботу о подростках на приходах, появился интерес к скаутскому движению, как к новому вектору, направлению работы с детьми, подростками, молодежью. Возникло много вопросов: с чего начинать, что нужно сделать.

На коллегии руководителей епархиальных молодежных отделов я встретил отца Георгия Омельченко, руководителя отдела по делам молодежи Костромской епархии и духовного руководителя ОРЮР, стал расспрашивать его об организации скаутов, попросил поделиться опытом. И он рассказал, что в нашем городе уже есть дружина скаутов, а мы ничего о ней не знали, потому что у нее в то время не было тесного сотрудничества с Церковью,



по мере сил ее окормлял один из священников, он же помог провести и летний лагерь. Этим все и ограничилось.

Мы встретились с руководителями дружины и решили, что пора познакомиться прихожан со скаутским движением. На приходах разместили объявление, приглашая на встречу со скаутами. Эффект – чуть больше, чем ноль. Сейчас я понимаю, почему. Мало кто из прихожан слышал о скаутинге, прибавьте к этому силу инерции. А священники на местах к тому же зачастую ждут бумагу от архиерея, в которой будет разъяснение, что это можно и нужно.

Как переменить ситуацию в корне? Мы поступили вот как: собрали в храме всю нашу детскую и подростковую аудиторию, и ОРЮР провела замечательный осенний праздник. И это было скаутское мероприятие, хотя многие думали, что будут аниматоры, которые поиграют с детьми, потешат их, и о которых ребята скоро забудут. Но это мероприятие наша молодежь не забыла, и уже охотнее пришла на приход, где Шуйская дружина скаутов провела настоящий мастер-класс с конкурсами, с полосами препятствий, чаепитием. Скауты рассказали о своей организации и после мастер-класса около десяти ребят сразу вступили в ее ряды. Сейчас есть дети, которые ждут, когда им будет семь лет, потому что в скауты принимают с этого возраста.

По своему опыту могу сказать, что скаутинг – это нужно и это интересно для приходских ребят. Не надо бояться сделать первые шаги, если будет желание, все получится. Трое моих старших детей – в скаутской организации, а я стал духовником дружины. И в ближайшее время надеюсь полноправно вступить в скаутскую организацию со сдачей разрядов и получением нашивок, потому что хочу быть для детей примером.

Наше сотрудничество с ОРЮР продолжается уже на новом уровне, представители Шуйской епархии участвуют в семинарах для священства и молодежных работников приходов. Следующий шаг – подписание договора о сотрудничестве с ОРЮР.

От редакции

В начале февраля 2023 года на сайте Синодального отдела по делам молодежи Русской Православной Церкви в рубрике «Епархиальные новости» была опубликована информация о том, что 2 февраля было подписано соглашение о сотрудничестве между Шуйской епархией Русской Православной Церкви и Организацией российских юных разведчиков.